

“预约式农村公交”破解群众“出行难”

本报讯(据央视财经《经济信息联播》报道)农村公交经营难,与农村私家车迅速增长有关。从总体上看,公交需求量在下降,不过对于老人、孩子,以及不会开车、没有买车的人来说,公交车还是最便捷的出行工具。那如何满足这部分群众的出行需求呢?

在我市,四年前开始,97个一直没有通客运的农村,出现了这样略显别致的公交车:算上司机只有五个座位。

市交通运输局工作人员黄蕾说:“偏

远的村子里人比较少,之前一直没有办法运营公交车。后来我们想了一个办法,因为五座位刚好坐四个人,比较适合‘冷线村’的需求。”

这条公交线路往返于松罗乡及其下辖的王隶村,总长共计10公里。根据行驶的路程,票价有2元、3元、5元、8元四档。

松罗乡村村通驾驶员柳祖城说:“我拍个照片发到公交车群里,表示我这个时间段来过王隶村。”

为节约成本,四年前,当地在开通这些冷门线路时,就瞄准了新能源汽车。经过各级补贴,购车每辆只需6万元,比油车节约了一半;同时,车跑一公里,燃油平均要0.5元,充电只需0.15元,更重要的是,他们从一开始就瞄准了如何增收。这些公交车每天跑完固定的班次后,就变成了类似网约车的“预约式公交”。有需要的村民打一个电话,不到半小时,车就直接开到了家门口。

据统计,这种预约式的公交,在淡季,平均每辆车都可获得近6000元的营收,弥补了很大一块运营成本。松罗乡的政府部门和事业单位,遇到公车周转不开时,还会优先租用公交车作为临时公务用车。不带司机一天150元,带司机一天350元,每月大概能提供近3000元的支持。我市其余的18个乡镇也有类似做法,综合各种营收,农村公交在我市甚至开始略有盈利。

科特派服务全覆盖

本报讯(林平)近年来,我市聚焦葡萄、水蜜桃、柑橘、油茶等特色产业,积极组织协调省、市科技特派员队伍,下沉一线服务“三农”,播撒科技星火,引领乡村振兴。

眼下正是葡萄整穗疏果的关键期。近日,宁德市驻点福安科技特派员工作站站长张富民带领在我市辖区内服务的省、市各级科技特派员和农技推广骨干团队成员,到赛岐镇苏阳村的高标准设施大棚示范基地现场教学,面对面、手把手地传授果农新型实用技术,解决他们生产中遇到的难题。同时,针对葡萄园春季管理、施肥和病虫害防治等方面的问题,形成可复制的解决方案,准备下一步在各乡镇进行推广。

宁德市科技特派员陈卫娜说:“看到这些高标准的葡萄大棚,学到了葡萄的疏花、疏果的新技术,在今后的科技特派员工作中,我们会给松罗的葡萄种植户推广新技术、新方法,协助农户增产增收,助力乡村振兴。”

2020年以来,我市积极引导农业科技人才往基层一线流动,先后选派省、宁德和福安市科技特派员153名、团队科技特派员13组53人、法人科技特派员3名,服务19个乡镇、117个农业经营主体和企业,实现全市439个行政村科特派服务全覆盖,并先后举办培训、观摩57场,培训农民3610人,直接服务农户2300多户,间接服务农户5100多户,为我市乡村振兴培养造就一支懂技术、会管理、善经营的新型职业农民队伍。

稳“三农”促振兴

各级科技特派员还针对我市的农业资源、产业特点,结合自身专业优势,积极策划实施项目,推广农业“五新”技术,推动单一农业生产向农业全产业链转变。到目前,累计引进园艺、粮食、畜牧新品种77个,推广新技术81项、新产品31个,建设科技示范展示基地27个,实施开发项目科技37项,总投资1000多万元,创建创业基地13家,申请发明专利6项,为农户创收7600多万元。

宁德市驻点福安科技特派员工作站谢婷婷说:“接下来,我们会让这些科技特派员深入到各个派驻的乡镇以及服务的企业进行指导,对接各企业的需求,更好地做好我们科技特派员的工作。”

春暖茶飘香 企业制茶忙

本报讯(林平)近期气温回暖,我市春茶逐步进入采摘旺季,各茶叶加工企业正开足马力促生产,以满足市场供应。

4月5日,在社口镇红新茶业公司生产车间,空气中茶香弥漫,自动化茶叶加工流水线正不停运转,赶制新茶。

“疫情结束之后,我们手头上就有很多客户的订单,过完年后客户就开始催订单了,我们在春茶开始的第一时间就已经投入生产。”福建红新茶业公司总经理林建鸿说。

据茶企负责人介绍,此前因为持续阴雨低温天气,春茶采摘受到一定影响,难以保障企业物料供应。现在随着各地茶园进入鲜叶采摘高峰,企

业平均每天收购茶青约在1万斤左右,车间流水线逐步转入满负荷生产状态。

“因为去年天气干旱,所以今年的茶青产量会偏少,然而今年天气还是可以的,茶青品质都不错,今年茶青价格会比往年要提高很多,同时我们也一直在努力,把茶叶的品质做的更好,让客户们能收到品质优越的茶叶。”林建鸿说。

近期首届中国红茶大会在我市的举办,助推我市坦洋工夫进一步打响了市场知名度,也给各茶企带来了更多商机,茶人普遍对今年市场行情充满信心。

福建红新茶业公司销售经理罗腊妹说:“今年因为中国首届红茶大会

在我们福安召开,吸引了外地很多客商来社口镇,他们品尝过我们的创新工艺花果香红茶后,都觉得这个红茶味道非常的独特,香味非常吸引人,几乎来的客人都有下订单,我们最近的单子每天出来之后,基本上都被客户抢光了,所以对今年茶叶市场我们非常有信心。”

记者从市茶业相关部门了解到,近期我市茶青市场行情看涨,特别是金牡丹等高香型茶树鲜叶同比增幅较大,预计茶农收入可增加一成以上。同时,干茶加工也受市场刺激水涨船高,各企业生产销售趋旺,预计今年四月底春茶产量将稳定在1.3万吨,产值增长6%左右。

罗江街道:品质提升落得下 居民幸福托得起

□ 陈雅芳



居民在中心岛廊架下棋

“以前下雨天只能待家里,现在中心岛廊架建起来了,和同伴们下棋、聊天就可以‘风雨无阻’了。”谈起新建的中心岛廊架项目,家住罗江街道三江社区的黄大爷竖起了大拇指。

黄大爷口中的中心岛廊架原来是由一颗大榕树和几个小石凳组成,附近居民经常围坐在此聊天、下棋。随着时间的推进,罗江街道干部发现:围坐于此的居民常会讨论一些街道的建设问题。“何不因势利导,将其打造为干部与居民沟通的重要场所?”

今年年初,罗江街道深入落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行

动部署,将中心岛廊架建设作为人居环境品质提升的重要一环,在中心岛搭建起廊架、安装亮化设施,并为大榕树取了一个好听的名字——邻里连心树。

依托邻里连心树,社区居民自发在此组织正月春联送暖、孝老象棋赛、腊八节爱心粥等形式多样的社区邻里活动,并通过树下的“心愿收集箱”投递关于街道治理意见、问题对策等,为街道治理贡献智慧。

中心岛廊架的提升是罗江街道开展人居环境品质提升的一个缩影。现如今走在罗江街头,原先拥挤的主街

道已然畅行无阻;沿街店面改造提升如火如荼;居民休闲娱乐场所随处可见。记者在中心岛廊架下看到,居民正津津乐道街道发生的变化:“街区环境好了,道路通畅了,停车难问题也解决了。”“家门口休闲场所多了,散心有了好去处。”……

人居环境品质提升项目先改什么?“我们将群众的急难愁盼作为第一切入口。”罗江街道党委书记张雅梅说,通过发挥党员、志愿者、网格长、楼栋长等力量,挨家挨户搜集意见;依托党群服务中心、民情恳谈小苑、邻里连心树等场所,邀请居民开展夜谈、茶话会,多渠道了解群众诉求。截至目前,该街道共收到关于垃圾分类整治、口袋公园改造等意见50多条。

“人居环境品质提升是改‘面子’,通过该工程提质带动群众自治意识转变,激发内生动能,才是‘里子’。”张雅梅说道。为激发群众自治意识,罗江街道自去年开展“爱我罗江 从我做起”环境整治提升行动以来,已连续200多天,每天安排1名街道班子成员,数10名由来自街道专职干部、交警、派出所民警、村干部等人组成的团队,不间断对辖区内乱停乱放、占道经营等行为开展常态化整治。“通过做给群众看,到带着群众干,才能汇聚基层力量,探出治理新路子,让居民的幸福感和获得感更可持续。”张雅梅表示。